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Bânffy şi Kossuth.
Kossuth cel bătrân ştia, că întreaga 

naţiune maghiară aprobă principiile sale, 
dar’ ea nu considera „momentul opor
tun „ de a încerca se le realiseze. Ma
rele duşman al Austriei şi al dinastiei 
Habsburg a minit de sigur cu convinge
rea^ că ideile sale abia după moartea sa 
vor prinde vieaţă.

Fiiul seu, Kossuth Ferencz, s’a sta
bilit, după moartea părintelui seu, în 
ţeară şi a fost proclamat şef al par
tidului independist. O inteligenţă me
diocră, acest nou şef al kossuthismului 
abia acum avii prilejul să dovedească, şi 
celor-ce nu ştiau, că este şi el, ca toţi 
partisanii sei, un instrument în mâna gu- 
vernuuL Căci ştiut este de mult, că dl 
Coloman T isza , fostul ministru - preşe
dinte de tristă aducere aminte, îşi înce
puse cariera politică prin a fi kossuthist 
fervent^ şi prin a proclama opera lui 
D eák  ca o ~TYactăre' - TReţtfftTtztiîr-4 iw la tă . 
însă ce întrevăzh posibilitatea de a forma 
el însuşi un minister, el abjură în cu
noscutele „puncte din B ihor“ (prin un 
discurs-program) toate principiile kossuth- 
iste. în  curând ajuns şeful guvernului, 
Tisza  încuragia pe sub mână propaganda 
kossuthistâ şi aduse o droaie de depu
taţi kossulli! şti in cameră, „mulţumindu-se" 
a-’şi făuri majoritatea guvernamentală din 
colegiile electorale ale naţionalităţilor. 
Scopul seu era, ca prin o asemenea pri
mejdie kossuthistă sé forţeze la toate 
ocasiunile mâna Ímpératulni. Astfel 
ajunse a se afişa indispensabil. Şi po
litica lui a prins. Dar’ ea avea pe 
kossuthişti la discreţiunea ei. Oposiţia 
acestora se făcea de conivenţă cu gu
vernul.

Acest raport pare a se schimba 
acum. Şi în tr’adevăr. Actualii indepen- 
dişti începură, în faţa reînoirei compro
misului economic cu Austria, o agitaţiune 
grozavă de —  fraze. Făceau o gălăgie 
asurzitoare, cerând ca guvernul să pro
clame imediat autonomia vamală a Un
gariei. Când se svonise că Bânffy va 
presents camerei proiecte de legi spre a 
jstabili deocamdată o prelungire proviso- 
rie a comunităţei vamale cu Austria, 
kossuthiştii făceau spume la gură, invocau 
'pe Árpád şi pe Dumnezeul Maghiarilor 
;şi ameninţau în gura mare, că această 
lege n ’are să treacă, că au să-’l vîn- 
ture pe Bânffy, precum ’l-au pus pe 
goană Nemţii pe Badeni, că au să vină 
în cameră cu „ciomege şi cu pălăriile în 
cap“, cu uu cuvânt că au să dovedească, 
că vestitul W olff şeful obstrucţionismului 
din camera Austriei, a fost mieluşel în 
comparaţie cu ei. In faţa acestei „agita
ţiuni a opiniunei publice“— Bânffy ruga 
pe împăratul să-’i dee voe a redacta pro
iectele provisoratului astfel, ca prin ele să 
poată desarma pe kossuthişti!.. Şi el reuşi 
să dee astfel acestor proiecte de legi un 
colorit foarte independist, siluind prin ele 
pe guvernul Austriei ca până la i  Maiu 
să reguleze în mod constituţional compro
misul economic cu Ungaria. Dată fiind si
tuaţia parlamentară destrăbălată din Au
stria şi aproape imposibilitatea de a se re
veni acolo până la 1 Maiu la forme con
stituţionale, procedarea lui Bânffy pare 
echivalentă cu pregătirea terenului pentru 
proclamarea independenţei vamale a Un
gariei.

Care va să zică, de aci înainte gu
vernul maghiar îşi aproprie el însuşi prin
cipii kossuthiste, şi de aceea nu mai pare 
înclinat a menaja pe kossuthişti. Din con
tră, 'i-se pare că acţiunea turbulentă a 
acestora ’i-ar pută încrucişa d i aci înainte 
planurile, şi de aceea caută să desorga- 
niseze partidul kossuthist, ca să facă el 
acestă politică.

Aşa se poate explica ideea unor pro
funde disensiuni în rîndurile kossuthiştilor. 
Se vede că Bânffy a câştigat pe câţiva din
tre ei, ca să împedece prin ei continuarea 
obstrucţiei. De aceea vedem, că guverna
mentalii mereu răspândeau ştiri de teroare 
între kossuthişti, arătându-le că „patria
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s a r  fi găsind în mare primejdie“ , că aşa 
numita „ Camarillă dela Viena ar fi pre
gătind o cursă “, că „ Viena ar fi încu- J 
rajînd pe naţionalităţi ca tocmai acum 
sé pornească agitaţiuni în contra ma
ghiarismului T  Şi vestitul Jeszenszky me
reu se învîrtia în culisele camerei săvîrşind 
o acţiune specială. Ziarele uDgureşti ni-o 
spun, că el terorisa mereu pe kossuth
işti cu ştiri alarmante, arătându-le nevoia 
de a înceta obstrucţionismul, pentru-că 
Yitna ar fi dorind să siluiască pe Bânffy 
a pomi pe calea ordonanţelor şi a su- 
primărei constituţiei...

Că larma şi agitaţia lor ar fi mi
nând de astă-dată apa pe moara „ Cama- 
rilleV , şi câte şi mai câte!...

Faptul e, că din această luptă Bânffy 
a eşit nu numai biruitor, ceea-ce n ’ar fi 
nimic, dar’ a câştigat foarte mult în opi
nia publică maghiară, ear’ partidul kos
sutbist e în plină descompunere. Precum 
se vede, Maghiarii consideră că a sosit 
timpul, ca însuşi guvernul să facă, în 
deplină cunoştinţă de causă, politica lui 
Kossuth faţă cu Viena. Tactica se vede 
a fi aceasta: dificultăţile reînoirei com
promisului şi a stabilirei cuotei vor 
constrînge pe împăratul să ceară o revi- 
suire a dualismului. Nimenea nu poate 
şll iu ce sens. Natural ar fi, ca basele 
actuale să fie modificate. Pentru acest 
cas guvernul maghiar se prepară el în
suşi pentru toate eventualităţile. Dar’ 
ţine foarte mult a arunca vina pentru 
provocarea acestor eventualităţi asupra 
Austriei. El vrea cu ori-ce preţ să pro
ducă impresia, că ar fi stând ferm  pe 
actualele base şi că nici nu s a r  fi gân
dind sé le schimbe în sens kossuthist. 
—  Eată de ce trebuia împedecată ob
strucţia kossuthistă. Cu alte cuvinte, bar. 
Bânffy a desagregat în cele dia urmă pe 
kossuthişti, pentru-că ţine să iee el che
stia în mäüä, dar’ să păstreze legitimi
tatea schimbârei de front a guvernului 
unguresc, când o fi să fie !

Probabil, că stăm în faţa unor mari 
întâmplări.

Sibiiu. 22 Ianuarie a.
Revisuirea dualismului. în legă

tură CQ ştirile despre revisuirea dualismului 
contele Bjthlen Mik'oi publică în „Budap. Tag- 
blatt“ o decîaraţiune a baronului Sennyey Pál, 
făcută la 1875, când iacă se ivise ideea re- 
visuirei.

Atunci Sennyei a declarat lui Bethlen, 
care era corespondent al mai multor 
ziare germane, care este convirgirea Iui 
despre dualism, în deosebire de Tisza Ká mán.

.Tisza — zicea Sennyey — în chestiunile 
de drept public totdeauna va face concesiuni 
în sus, dacă îi dau lui mână liberă, ca sé re
gül arise ze naţionalităţile.

„Deosebirea între vederile Iui Tisza şi 
ale mele e, câ Tisza garanţa pentru a susţină 
hegemonia Maghiarilor o caută !n suprimarea 
(megrendszabályozás) naţionalităţilor, pe când 
eu o caut într’aceea, ca Maghiarii să se în
rădăcineze în armata comnnă şi se aibă acolo 
acelaşi pond, ca şi Nemţii şi Slavii.

Credea, că Tisza va desvolta dualismul. în 
sens centrali8tic, pe când el voia să-’i dee o 
direcţiune centrifugală.

Sennyey ’şi-a exprimat convingerea, că 
până-când Austria va rămână stat german 
Maghiarii şi Nemţii diu Austria întotdeauna 
se vor înţelege între sine, aceasta o pretinde 
interesul de stat diu ambele părţi.

Inâată-ce însă Austria ar deveni stat 
slavic va fi imposibil a mai susţină dualismul 
în forma sa actuală, pentru-că nime nu poate 
sili pe Slavi să abzică de aspiraţiunile lor 
federaliste.

„în caşul acela — zicea Sennyey — 
revisu irea pactului duális tic, ar trebui fă 
cută în direcţiunea, ca Ungariei se ’i-se asi
gure eventual dreptul d i liberă disposiţie (ön
rendelkezési jog).

.Dualismul lui Deák se basează pe pa
ritatea de interese ale Nemţilor din Austria 
şi ale Magh’ariîor.

„La pactul cu Austria slavică ar trebui 
să domineze tocmai deosebirea de interese ma
ghiare şi slavice*.

— Acestea erau vederile Iui Sennyey la 
1875. Se pare că aeeleşi vederi lo au şi Sen- 
nyey-i de azi, Bá £Ey et Comp. De aceea tre- 
bue să fim cu mare grije! Urmează momente 
mari, istorice.

Retragerea lui Visconti Venosta
Ministrul de externe aî Italiei Visconti-Ve
nosta, în urma morţei fitului seu, a abzis, şi 
se va retrage din politică.

Retragerea lui Visconti-Venosta este o 
mare perdere pentru tripla alianţă, de oare-co 
el a fost cel mai mare aderent al ei, în 
Italia.

Ca şi acum 80 ani! Din prilejul
„Protestului“ Alkotmány scrie despre che
stiunea naţionalităţilor şi face următoarele 
mărturisiri:

„ Chestiunea naţionalităţilor din 
Ungaria e ş i azi o problemă tot aşa de 
mare, ca şi acum 80 ani! Această 
stagnare în idei nu e spre laudă băr
baţilor politici maghiari.

Ş i totuşi aceasta trebue odată de
finitiv resolvatâ, pentru-că desconsi
derarea ei şi fatalismul nostru tradi
ţional pot aduce unitatea statului 
îu pericol.

Naţionalităţile progresează îu urma 
sporirei de cultură a inteligenţei lor.

Cu aceasta le creşte puterea morală 
şi capabiiitatea de organisaţie.

Nu-’i iertat să uităm, că lumea se 
învîrte şi că apelul la forţele alcătuitoare 
de stat, ia inteligenţa mai înaltă şi avuţia 
mai mare a rassei maghiare se face numai 
cât timp naţionalităţile rémán pe acea 
treapta de ignoranţă, desorganisare şi 
sărăcie, pe care au fost până acum.

Politica maghiară trebue să abstee în 
chestiunile naţionale şi economice, dela ve
derile superficiale şi dela frase.

Aceste chestiuni trebuesc studiate şi 
resolvate după des voi tarea lor“.

Ziarul catolic citează apoi două de- 
claraţiuni ale lui Deák F. în sensul că
rora el voia limba maghiară numai ca 
limba parlamentului şi a oficiilor cen
trale.

„In jos —  zicea Deák —  eu n ’am 
voit să restring egala îndreptăţi re, din con
tră, să-’i las un teren mai larg“ .

Pot învăţa Maghiarii din aceste cu
vinte ale lui „Alkotmány“, dar’ putem în
văţa şi noi.

Ne trebue: cultură, organisaţie şi 
avere!

G la d sto n e , marele bătrân, să află 
suferind în Cinnes. Z iele acestea s’au dat 
ştiri îngrijitoare despre sănătatea lui, cari 
însă din nenorocire nu sünt tocmai ade
vărate.

R ăsp u n su l lu i „ R e ich sw a h r“. La
campania furioasă a presei maghiare Reichswehr 
răspunde întrun prim-articol, îu nrul dela 19 
Ianuarie, dusă-ce într’alt loc reproduce) toţi 
articol» ziarelor maghiare, privitori Ia che
stiune. E ită o parte dn  răspunsul lui 
Reichswehr:

„Leul e liber! Din Pesta s’a des
chis contra noastră o sălbat'că campanie 
ziaristică. Noi am avut cutezanţa de a 
accentua faţă cu Ungaria franc şi ener
gic punctul de vedere austriac şi la acea
sta năvălesc asupra noastră toate ziarele 
din Budapesta, ca-şi-când ar urma unui 
cuvânt de ordine. Şi Unde răspunsuri 
obiective sünt cu neputinţă, vin în tr’a- 
jutor cuvinte de ocară. Cu acest mo
ment, cu to4ul formal, nici nu vrem să 
ne ocupăm; hotărîtoare nu e forma, ci 
causa. Aceasta însă nu se schimbă, ori
cât s’ar încerca a desminţi articolele noa
stre de Duminecă. (Al doilea articol era 
despre cuotă, descoperind că Bânffy a 
promis 37°/o. Red. „Trib“).

Intr’un articol noi am declarat, că 
naţionalităţile din Ungaria, cari au apar

ţinut odată la Austria, sünt lipsite în 
ţările coroanei Sfântului Stefan de o în
grijire binevoitoare. Aceasta e un ade- 
vér sfânt.

...Vezi, că noi am atins cele mai 
rănite puncte şi am uitat să zicem: 
pardon !“

Ad „Reichswehr“ răspunde apoi privi
tor Ia chestiunea cuotei, dând de nou câ
teva lecţii Maghiarilor, şi special guver
nului.

Din Boemia. Nici barem nu s’au 
liniştit spiritele la Praga , prin cunoscu
tele declaraţii guvernamentale, făcute prin 
locţiitorul boem Coudenhove, necum să se 
pacifice. Dimpotrivă, agitaţia e de nou 
la extrem. în  dietă discuţiile decurg 
furtunos, turbulent; afară massele, cehe 
şi germane, mereu fac demonstraţii, dau 
ansă la conflicte, ear’ armata, care ocupă 
formal pieţele şi străzile, nu poate răsbl, 
deşi de repeţite-ori a procedat foarte  
aspru. Pentru câteva asemenea proce- 
deuri ale armatei, s a  şi interpelat, din 
partea cehă, în dietă.

în tr ’o situaţie atât de agitată a spi
ritelor, nu-’i mirare, că lucrările dietei 
nu progresează de loc, ear’ turburările 
se întind ca o pecingine.

Şedinţa din urmă a dietei, ţinută 
alaltăieri, a fost foarte viforoasă. în  mij
locul iritaţiei violente a elementelor ra
dicale, cehe şi germane, s’a primit cu 
139 faţă de 62 voturi, propunerea lui 
Bouquoy pentru alegerea unei comisii 
dietale, care să discute asupra ordina- 
ţiunilor de limbă. S’a mai primit o 
propunere a principelui Lobkowitz, me
nită şi aceasta a promova acţiunea de 
pacificare a guvernului.

--- —

„In Ungaria“.
— Studiu politic — 

de

B a ro n  le h a n  de W itte.
IV.

(Urmare).

Delegaţii nau putut ajunge până la îm
părat: în timp ce ei se duceau la Inibvuck 
unde Suveranul era refugiat, dieta Transilva
niei se grăbi de a vota uniunea cu Ungaria, 
în marele entusiasm al Maghiarilor şi al Să- 
cuilor. Sub presiunea teroarei, Saxonii cari 
se găsiau reuniţi în număr da 22, nu cute
zară a ridica glasul pentru a protesta.

Această noutate fa primită cu o mare 
iritaţie de majoritatea ţărei: în mai multe sate 
au fost ciocniri între popuîaţiune şi agenţii 
ungureşti; astfel, când isbueni revoluţiunea Ia 
Pesta, inaugurată prin omorîrea comisarului 
imperial Lamberg, Românii se ridicară, la 
glasul şefilor lor, pentru a f ice cauaă comună 
cu Austriarii şi Croaţii. Resbelul a luat, dela 
început, un caracter implacabil. Astăzi, încă, 
Ungurii şi Românii se acasă, că s’au dedat, 
în timpul acestei lnpte, la acte de sălbătăcie 
atroce. Maghiarii, stăpâni ai Transilvaniei, 
groţie victoriilor generalului Bim, întronară 
domnia teroarei în ţeară,

„Tribunalele marţiale, saune dl Xenopol, 
fură instituite pretutindeni: In mai puţin de 
douS luni, patru mii de Români (cifră oficial 
constatată) căzură victimele acestei furii*.

E nostim de a vedé indignarea cu care 
Maghiarii spun şi astăzi că, pentru a se sustrage 
dela un astfel de regim, oprimaţii nu au avut 
teamă de a deschide armatelor ruseşti trece
rea CarpaţUor!

Austria, stăpână pe insurecţia ungurească 
ga grăbi a acorda Românilor o parte din re- 
vendicaţiunile dela Blaj; aceşti nenorociţi tra
taţi de atâtea secole ca parias îa propria lor 
ţeară, obţinură drepturile celorlalţi cetăţeni; 
în acelaşi timp, ei fură sustraşi dela domina
ţiunea maghiară. Pe lângă aceasta, împăra
tul voi să facă mai mult pentru a răsplăti 
credinţa lor, şi câţiva ani mai târzi i (în 1863), 
proclamă, după promisiunea sa, autonomia 
Transilvaniei. Vechiul mare ducat fa resta
bilit, dar’ nu în profitul exclusiv al minorită- 
ţei opresive: o lege recunoscü oficial între
buinţarea celor trei limbi ca şi egalitatea na
ţionalităţilor ţărei, şi dieta, numită pe obasă

electorală mai echitabilă, avii pentru prima- 
oirâ o majoritate română in sînul seu.

Transilvănenii so văzură în culmea aspi- 
raţiunilor lor, dar’ fericirea lor fu da scurtă 
durată: Usgurii juraseră de a lua o revanşe şi 
dela 1865, revenind deasupra, impuseră co
roanei reunirea unei noua diete, numită această 
dată, conform legei feudale dela 1791 şi în 
care Românii sa găsiră representaţi într’cn 
med derizoriu prin 13 nobili maghiarisaţi, şi 
şi aceştia perduţi în mijlocul unei adunări de 
440 membri.

Dieta, reunită în O c tom vrie 1865 la Cluj 
voîâ din nou anexiunea Transilvaniei cu Un
garia. Această anexiune, întârziată prin eve
nimentele cari răsturnară Austria la această 
epocă, fa consumată la 1868 prin faptul dua
lismului care dádü Maghiarilor toate ţările 
dela Est de Leitha. Văzând pericolul care-’i 
ameninţa, Românii se reuniră la 15 Maiu 
1868, în câmpia Blajului, cum făcuse cu 20 
ani mai înainte, la aceeaşi dată, pentru a 
formula programul lor. Na fură mai mult 
ascultaţi ca la 1848: dieta din Budapesta le 
răspunse votând cu repeziciune, în mijlocul 
nopţei, incorporaţia Transilvaniei. De atunci 
ei n’au încetat de a protesta cu energie con
tra naţionalităţei care le impune dreptul celui 
mai forte, şi contra procedeurilor întrebuin
ţate pentru a anihila influenţa lor. Intr’a- 
devăr, împăratul întrevăzând că Ungurii vor 
abusa de puterea lor, a făcut ca constituţia 
din 1868 să cuprindă o lege proclamând ega
litatea drepturilor diferitelor popoare ale ţârei.,, 
Dar’ cum a fost observată această egalitate ?v 
Românii răspund, amintind cuvintele lai Mon
tesquieu: „Nu este mai crudă tiranie, decât 
aceea care se exercită la umbra legilor şi cu 
eoioriie justiţiei“. (Va urma),

Presa maghiară 
despre „Protest“.

M agyar Újság.
Organul personal al lui Bânffy publică 

în nral deia 19 Ian. un articol secundar drept 
răspuns „lui Reichswehr“.

„N’avem nimic de ascuns — aşa începe 
„M. U.“ — şi avem drept. De aceea nu răs
pundem la amestecul lui „Reichswehr“ cu în
trebarea, că cu ce drept te amesteci matale 
îu lucrurile noastre? Poftim! Poftim a minţi 
si mai mult şi a scuipa si mai tare. De aceea 
însă noi totuşi avem dreptate si stă zicală, că 
domn la domn, naţionalităţile mincinoase insă 
la — „Reichswehr“.

Pentru-că e o minciună conştientă a 
vorbi la noi de maghiarisare brutală. Zău lui 
Dumnezeu am pută fi brutali şi atunci a’ar ma- 
ghiarisa naţionalităţile. Dar’ nu se maghiari- 
scază. Legea de naţionalităţi dacă ar fi spre 
greutatea noastră (nu vă e spre greutate că o 
desconsideraţi .R „Trib.*) am pută-o schimba 
dacă am vrea Bă fim brutali, doar’cele 10 mi
lioane de naţionalităţi nu sünt representate în 
legislativa noastră.

Dar’ de ce nu o schimbăm, dacă numai 
brutalitate trebue, şi Românii de ce rămân 
oare pe punctul de vedere al pasivitaţei, dacă 
aşa da mult simt lipsa representărei lor?“

Referitor la dependenţa ierarchiei zice, 
că etunci cum se poate, că mişcările naţiona
liste îşi găsesc forţa in preoţime?

Pe Saşi zice, că trebue să-’i apere con
tra lui Reichswehr. Pentru-că dacă-’i drept 
ce zice despre ei, atunci toţi sünt — trădă
tori de patrie.

„Dir’ mai rest cază camera de hotel. Bie
tele naţionalităţi, aşa de mult le persecută, 
încât umilitul lor protest ’şi-’l pot concipia nu
mai într’o modestă cameră de hotel. Zău de 
ce nu s’au dus pe câmpul Rákos? De sigur 
pontru-că e mai bună camera încălzită. De 
ce eu s’au dos în sala cea mare dela Re- 
doute? Pentru-că li-e destul şi o cameră ieftină. 
Doar’ are cunoştinţă „Reichswehr“, că naţio- 
naiităţUe au putut ţinea congres în redută şi 
plănuise congrese în centrul celor mai ma
ghiare oraşe*. (Dar’ „Magyar Újság“ nu ştie, 
ceea-ce a publicat Tagespost din Graz, cu da
tul 17 Ianuarie, că guvernul a hotărît a opri 
congresul naţionalităţilor? R „Trib.“)

Din exemplul ce-’i dă Austria nu cere ; 
acela arată, că cât de mult naţionalităţile au 
sguduit ţeara
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„latre împrejurările acestea de model 
— încheie „M. U." cu aroganţă — monar

ch ia  are fortăreaţă: statul maghiar consolidat, 
ordinat, fancţionând In mod constituţional, la 
care dinastia poate conta, ca şi Europa. Aici 
e ordine, stimabile „Reich wehr", pe lângă 
libertate, şi această ordine o vom şi susţină 
şi pe lângă liberalismul nostru tradiţional 
vom apăra şi caracterul maghiar al statului, 
pentru-că avem drept millenar Ia aceasta, şi 
aceasta ni-e datorinţa, a cărei împlinire dela 
noi o aşteaptă liniştea Europei şi apoi inte
resul Austriei*.

Kolozsvár.
Kolozsvár în primul seu dela 17 

Ianuarie c. cu titlul „Naţionalităţile noa
stre“ zice, că Maghiarii ştiu bine ce pu
tere are spiritul naţional, limba şi tra
diţiile naţionale. De aceea Maghiarii au 
salutat reînvierea Greciei moderne şi au 
deplâns căderea Poloniei; de aceea aproabă 
şi aspiraţiile Cehilor, deşi aceştia „în zi
lele grele de luptă n ’au jertfit şi n ’au su
ferit pentru independenţă“ .

Popoarele au drept să aspire la in
dependenţă şi vieaţă naţională, nu au însă 
acest drept frân tu rile  de popoare (!R. 
„Trib.“), cari unul câte unul sânt în mi
noritate în un stat. Acesta e caşul cu 
naţionalităţile din Ungaria.

După introducerea aceasta sofistică, 
„Kolozsvár“ continuă:

„Mişcările şi aspiraţiile Românilor, Sâr
bilor, Panslavilor nu au bssă justă nici isto
rică, nici din punctul de vedere al moralei Bta- 
tului. Şi n’au avut nici-odată. Dacă aceste 
popoare au ajuns câte-odată la unele resul- 
tate, cum s’a întâmplat In „resboiul maghiar 
de libertate“ (!), nu au ajuns la isbândă prin 
puterea lor, ci prin aceea, că le a sprijinit şi 
s’a folosit de ele duşmanul politic al popo
rului maghiar.

„Cugetă naţionalităţile, că şi acum trăim 
Iu un timp, când Iţi puteai câştiga merite In 
Ungaria prin aceea, că agitai In contra integri- 
tăţei statului şi naţiunei maghiare?

„S’a schimbat mult monarchia austro-un
gară. Azi cel mai solid sprijin al imperiului 
duplu, austriac şi maghiar, precum şi al di
nastiei, este Ungaria.

„De aceea melodiile, ce vreau să le 
cânte de nou naţionalităţile, memorandele, cu 
cari ar avă se se plângă, că pentru-ce e acest 
stat unitar, pentru-ce e maghiar şi nu e dat 
pradă naţionalităţilor, acum nu vor fi plă
cute“.

Pesti Hirlap.
In numărul seu dela 18 Ianuarie ziarul 

guvernamental publică un entrefilet bătător la 
ochi, sub marca Hands off exprimându-’şi prima 
indignare pentru articolul lui Reichswehr.

„Vedem In articolul lai „Reichswehr“ 
simptomul unei acţiuni de drept public, cu 
totul nepoliticoasă, imprudentă, nutrită din 
Viena in contra Ungariei“, — aşa scrie 
„P. H.“.

„Această foaie a stat mai Înainte in ser
viciul politicei contelui Badeni şi se crede că 
şi azi mai are relaţiuni cu cercurile hotărî- 
toare. Se poate deci pricepe că articolul de 
ieri a produs In lumea politică maghiară o neo
bicinuită indignare. Politica de naţionalităţi a 
Ungariei e atacată acolo deodată pe toată linia 
In formă positivă. Articolul acesta pune In cârca 
politicei maghiare nu numai acusa despre o * ma
gh iari sare brutală“, ci el vrea să dovedească 
totodată, că dela 1868 încoace naţionalităţile

modeete dela noi merg spre ruină economică 
şi naţională".

După-ce citează din „Reichswehr" şi pro
mite a se ocupa mai pe larg cu acest articol, 
„P. H.“ continuă:

„A impoita In Ungaria'kn«'«<* austriacă şi 
a permite ca şi Ungaria să o răscoale cu 
sistemul de naţionalităţi al lui B ideni, e pen
tru noi nu numai o chestiune de rassă. Acea
sta e şi o chestiune de existenţă, de cohe- 
siune a mouarchiei şi o chestiune de tărie a 
dinastiei. Noi respingem hotârtt aceste atacuri, 
cari calculează la aţtţarea naţionalităţilor din 
Ungaria şi cari sânt scrise exclusiv In intere
sul mişcărilor trădătoare de patrie ale agita
torilor români şi slavi“.

#
— In nrul următor „P. H.“ revine In- 

tr'un prim-articol la „Reichswehr".

Un proces abandonat.
Am anunţat deBpre procesul părintelui 

Măneguţiu, ce ar fi să se pertracteze la 25 1. 
c. înaintea curţei cu juraţi din Cluj. Ne am 
exprimat nădejdea, că acest proces se va pă
răsi, şi azi primim deja următoarea scri- 
scoare:

Referindu-mă la o notiţă ce aţi luat In 
nrul 2 al „Tribunei" in chestia procesului de 
presă intentat de mine In contra T. L. Albini, 
I. Ciontea şi I. Runcan, pentru calomnie; 
îmi permit a vă da următoarea explicare:

Procesul de presă ’l-am intentat Încă la 
anul 1894,— când la foaia d-voastră erau alţi 
oameni şi alte referinţe, — pentru o anonimă, 
— dar’ cu atât mai scandaloasă corespondenţă, 
care pe lângă ee era insultătoare, cum se 
obidouiau pe acel timp — mai era şi In fon
dul ei o mare minciună.

Se reproducea aci în formă de dialog o 
pretinsă pertractare judecătorească dintre mine 
şi „parochul(?l) din M.-Sângeorgiu" (al cărui 
nume li-e era ruşine să-’l spună)... unde un
spectator din „marele public asistent“....  se
scandalisa — cumplit..

După-ce In decursul investigaţiunei pro
cesuale s’a dovedit, că autorul dialogului era 
însuşi „parochul din M.-SâDgeorgiu“, care mă 
hulia pe mine şi se lăuda pe sine...

După-ce pe acest vecinie insultător, veci
nie pirttor „paroch"-neparoch 11 cheamă 
loan Runcan, ear’ cu loan Runcan, ce numai 
In toamna trecută, In două rlnduri a păscut 
temniţa din M.-Oşorheiu, — nu se cuvine a sta 
de vorbă....

Dapă ce In decursul timpului, dreptul 
Judecător a pedepsit infamiile lui Runcan mult 
mai aspru, decum ar pută-o face ori-care ju
decătorie lumească: eu trebue să declar, că 
azi nu mai pot sta nici In faţa judecătoriei şi 
nici altcum de vorbă, necum cu Runcan, dar’ 
nici cu T. L. Albini; pe Ioaa Ciontea nici 
nu-’l cunosc; ear’ „Tribuna“ de azi nu poartă 
nici o vină In causă..

Din motivele acestea — şi lăsând la 
apreţiarea publicului faptul, că „Tribuna“ din 
1894 a crezut a servi adevărul şi causa na
ţională, când a publicat dela Runcan dialogul 
dintre mine f i Runcan sub marca unui specta
tor precum şi faptul, că tntimpinarea celui in
sultat nu a primit-o, ci ’l-a trimis ş e f i  caute 
satisfacţie la Ungurii din Cluj... şi In fine 
faptul, că dapă introdacerea procesului nu se 
afla nicăiri manuscris, autor etc... eu mă văd 
îndemnat a vă declara, că nu voiu insista pe 
lângă proces. Nicolau Maneguţiu.

)
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Până aci a ajuns chestia, care de luni 
de zile ţine tn agitaţie Întreagă Francia. Nu 
mai e o simplă „afacere“ a unui Întins sin
dicat jidovesc, ci un adevărat scandal şi încă 
scandal european!

Zi de zi se anunţă turburări primejdi
oase in diferite părţi ale ţărei, zi de zi acu- 
saţiile cele mai frivole se aruncă miniştrilor 
şi armatei. Lucrurile au ajuns a lua forme 
atât de grave, că însuşi guvernul e serios în- 
grijat şi vrea cu ori-ce preţ se pună odată 
capăt scandalelor. Numai aşa se poate ex
plica ştirea sensaţională ce o aduce lndépen- 
dance Belgique din Bruxella, ziar tn legături 
cu guvernul francez, — că Intr’un consiliu re
cent miniştrii francezi s’aa ocupat de planul 
unei revisuiri a procesului Dreyfus. Aceasta 
Insă, pentru evitarea agitaţiei, se va faeo nu
mai după procesul lui Zola, care va avă loc 
deja pe la începutul lui Februarie.

O altă ştire susţine, că Zola se va pro
voca In proces la vre-o 250 de martori, acea
sta — sigur — pentru mai marele tărăboiu al 
pertractărei.

*
Ca o notă prea caracteristică însemnăm, 

că foile ungur ef ti jido vite continuă a pleda 
pentru Dreyfus. Armă bună au acum In nişte 
şodenii de „desvăliri“ ale deputatului Hock 
János, care anume a fost Ia Paris pentru „afa
cerea“ Dreyfus, şi acum susţine „pe dovezi 
sigare“ că Dreyfus e de fapt nevinovat. Ca
tolicul „A kotmâ iy* e foarte Indârj t pentru 
aceasta pe Hock, care — so ştie — e popă 
catolic /.,

CRONICA
Sib i iu ,  22 Ian. n. 1898.

Pentru biierloa gr.-or. din Oraviţa 
au contribuit cu prilejul balului următorii 
domni: Ilie Trăilă, Dr. Petru Cornian, Dr. 
loan Nedelcu, advoeaţi; Dr. Fitz, notar pu
blic; George Vodă, Alois Vucoticiu, câte 1 fi; 
I E. Ţeranu, librar 50 er.; N. Dimitrie, mă
iestru de dulceţuri, 90 cr.; Dimitrie Pasule, 
50 er.; Berger, ospătar 60 cr. Primească 
toţi eele mai sincere mulţumiri. Venitul ba
lului a fost 63 fi. 58 cr.; spesele au fost 32 
fi. 17 cr. Venit curat a rămas 31 fi. 41 
cr. In numele colegilor mei tutori: George 
Ptpelea, tutor.

*

D e  iu b i le n l  M o n a r c h u lu i se vor 
bate, pe cum am anunţat deja, medalii 
comemorative pe seama acelor militari, 
cari au servit sub domnia Maiestăfei 
Sale un restimp oare-care de ani. Medaliile 
vor atîrna de un cordon negru-galbin. O 
parte a medaliei va avă chipul Domnitorului, 
ceealaltă inscripţia: Signum memoriale.

Medaliile vor fi de trei clase: de
aur, de argint şi de bronz. M edalia de
aur  o vor primi acei oficeri şi oficianţi
militari, cari au servit cel puţin 40 ani
sub domnia Maiestăţei Sale; medalia de
argint se va da tuturor acelor militari,
cari au servit sub domnia Maiestăţei Sale
cel puţin 20 de a n i ; medalia de bronz
o vor avă toţi soldaţii, cari au servit cel
puţin 6 ani sub domnia Maiestăţei Sale. 

*
Prigoniri ungureşti. Gazetei Tran

silvaniei 'î-se scrie din Baci faliu l-Săcelelor 
(lângă Braşov), că Joi pe la 5 ore seara doi 
bărbaţi străini îmbrăcaţi In haine civile au 
Intrat unul după altul tn casa preotului Torna

Frateş, Ia care se afla şi bătrânul seu tată 
din Sinpetru. Curând după aceea vine un 
servitor ungar, rare părea a fi vizitiu, cu o 
scrisoare recomandată dela Braşov adresată: 
„Preotului N. Frateş din Bacîfalău“, în care 
se iflau mai multe hârtii autografate, cari 
păreau a fi nişte apeluri. Dl Frateş a pri
mit scrisoarea şi a scos hârtiile din ea, dar’ 
n’a putut ceti, căci îndată a fost întrerupt de 
venirea a doi gendarmi. într’aceea unul din
tre cei îmbrăcaţi civil începâ a adresa în 
ton răstit întrebări Sui Frateş, că de unde 
Ii vin scrisorile, dacă stă în legătură cu 
> Liga« si cu comitetul studenţilor din Bucu
reşti şi ce căiţi şi scrisori a piimit de acolo. 
Preotul a răspuns la toate, că nu ştie cine 
’i-a trim's scrisoarea din chestiune, că n’a 
avut nici odată şi nu are nici o legătură po
litică cu nimeni. Deodată intrară în odaie alţi 
doi gendarmi, ear' omul în haine civile, care î! 
luase la întrebare pe Frateş, ordona sé se 
facă  perchisiţie domiciliară. Cine a fost acesta 
din urmă, nu se ştie. După-ce au răscolit 
toate şi n’au aflat n’mic, gendarmix au luat 
pe cel dintâiu venit, care se da de negustor 
de lemne şi ’l-au dus cu ei, zicând, că %au prins 
o păşire din Bucureşti11. Cine a fost acesta 
a rămas un mieter, nici măcar numele nu 
'şi-’l-a spus. Cel-ce părea a fi condus inve- 
srig ţia, a dus ca sine şi cupriasnl sersorei, 
fără de a mai lua nici un protocol şi fără de 
a aminti măcar ceva despre aceasta proprie
tarului ei, lârând îndărăt cu ver ca goală.

*
Românii pentru universitatea din 

PeBta. Sub acest titlu Hazánk scrie: „Nu 
e fără interes a şti, că pe când naţionalităţile 
zic că situaţia le este insuportabilă, pe atunci 
sosesc daruri Ia rectorul universităţei din — 
mani româneşti. A sosit azi pentru fondul 
universitar din Beiuş 9 fi. şi din Sibiiu 8 fi. 
75 cr., ca venit al unei petreceri săseşti“....

— Bine, bine. Dar’ nnde-’s Românii, 
stimabilă gazetă ungurească?

*
D e p u ta tu l  S ib i iu lu i .  Fâră sgo- 

motul obicinuit la alegeri dietali, fără bă
tăi şi gendarrnij'slTfoeilt'azljilegerea de 
deputat al Sibiiului în locul lui Schreiber 
care a abzis. A fost ales ca aclama- 
ţiune Dr. W. B rucknert advocat, băr
bat agreat în cercurile verzilor.

*
„Foaia Poporului", Astăzi a apărut 

nr. 3 a. c. al Foii Poporului, cu urmă
torul bogat cuprins: Protestul popoarelor 
împotriva maghiarisărei (extras, cu Introdu
cere şi tălmăcit peDtru popor)

6 entrefilete. — Din Austria. — Anul- 
Nou tn Bucureşti (O felinatul agr. Ferdinand). 
Cuvinte arehiereşti: pastorala episcopului Me- 
ţianu. — Scrisori: Teatru si petrecere In 
Deva. — Vieaţa şi fiptele lui Stefan-cel- 
Mare, de G. Cătană.

Ilustraţia-. Din Pompei (cu text despre 
oraşul Pompei şi erupţia Vesuvului).

Despre comune: Punerea slujbaşilor co
munali.

Foiţă -. E mult de-atunci (poeßie) de V. 
E. Moldovean. — Poesii poporale, din Armeni 
şi din jurul Timişoarei.

Partea economică-. Creşterea mieilor. 
Lucrări de grădină în Ianuarie. Preţul tim
pului şi împărţirea aceluia. Cruţarea trebue 
învăţată. Prăsirea galiţelor, da Iuliu Bardosy 
(urmare). Sfaturi economice. Ştiri economice.

Oronicd: (4 colosn>). Cărţi eşita în 
tipar. Mulţumite publice. Mai nou. Rîs etc.

Atragem atenţiunea inteligenţei noastre 
asupra acestei foi. redactată anume pentru 
trebuinţele tiranului român şi la priceperea 
lai, ca rugnrea să o recomande plugarilor şi 
oamenilor dela ţeară.

*
Pane, nu iertare de d&ri! Se anunţă 

din Budapesta, că guvernul maghiar, spăriat 
de neagra miserie ce bântuie ţărănimea din su
dul Ungariei, a hotărtt să uşureze darea locui
torilor din comitatele atacate de foamete — cn 
6 , 125.000  f l .

Foile ungureşti, luând notă de acest fapt 
al guvernului, îl lauda, ba eh'ar o foaie ro

m&neascd îl numeşte *uman şi lăudabil*. Dar’ 
lucrai nu stă tocmai aşa. Pentru-că foametea 
nu se alungă cu — iertare de dări., ei eu 
p â n e ! Pâne sé dee deci guvernul, ajutoare să 
voteze pe seama nefericiţilor, nu — iertare de 
dări, p9 cari şi aşa nimeni dintre cei bântuiţi
de foamete nu le pot plătii

#
Prlnoipele bulgar — sub sabia 

lui Damooles. De câtva timp poliţia din 
München curentează, pentru înşelătorie, pe un 
tinăr diplomat bulgar, Ecgen Pfannenstiel, 
Neamţ de origine. Acest diplamat-pungaş a 
avut până deunăzile un important rol la car
tea bulgară, fiind secretarul intim al principe
lui Ferdinand. Dar’ acesta ’l-a dimis pe motiv 
de necredinţă. Ca să-’şi răsbane, secretara! a 
luat cu sine un teanc de acte secrete eu p ni
hil cuprins pentru curtea bulgară. Aceste acte 
le-a oferit, d<n P aris , mai multor curţi euro
pene, spre cumpărare, dar’ toate ’l-au refasat. 
Acum Pfaan-mstiel se gineşte la Belgrad, de 
unde mereu ameninţi curtea bulgara ca pu
blicarea actelor secrete, în scop de a stoarce 
dela principele sume mari de bani. Speculaţia 
pare bine întemeiată, de oare-ce principele 
Ferdinand avea toată încrederea în Pfaanen- 
stiel, care, în urmare, poate şti lucruri a că
ror dare îa publicitate n’sr prea fi plăcută 
principelui. Aşa, de pildă, fostul secretar se 
sfla în serviciu pe vremea asasinărei lui Stam- 
bu'ow şi astfel e Iu cunoştinţa tuturor celor 
petrecute, în această afacere, după culisele 
curţei bulgare.

*
Nou atentat la Paris. Se anunţă 

din Paris, că alaltăieri dimineaţa un nou 
atentat s’a comis asupra unui poliţist. Doi ti
neri, unul de 18 celalalt de 19 ani, au slobo
zit revolvere asnpra unui poliţist, care stetea 
de pază Ia o secţie poliţienească, dar’ nu ’l-au 
nimerit. Atentatorii an fost luaţi în urmă
rire şi arestaţi. Nu-’s semne, să ei ar fi anar- 
chişti.

*

I

Ţărani şerbi pe banca acusa- 
ţilor. Un monstru proces de prigonire 
ungurească s’a început alaltăieri la tribi 
nalujjlin BeciskexMttfrmare-r ̂ sXTacusaţi 
32 de ţărani şerbi ca instigatori ai sân
geroasei răscoale întâmplată mai astă- 
vară în Elemér. Oraşul e plin de ţărani 
şerbi, citaţi ca martori.

Procesul ex-eăpitanului Bojcsev,
ucigaşul cântăreţei maghiare Ana Simon din 
Sofia, s’a reînceput Joi, la cartea do apel 
din Filipopol. Interesul publicului nu mai 
e atât de mare ca la prima pertractare. 
Pa lângă cei trei acusiţi: fostul căpitan B oj
csev, fosul şef de poliţie Nove lies şi fostul 
gendarm Bogdan, mai stă pe banca acusa- 
ţilor şi fratele lui Bojcsev, Nicola Bojcsev, care, 
achitat ia prima partractare, acum e acusat 
pe ba8â de dovezi nouă.

Dintre acusati, mai rău arată Noveîies, 
care a slăbit mult şi e palid ca un mort. 
Ceilalţi sfiot graşi şi voinici, mai ales ex- 
căpitaoul Bojcsev. Acesta s’a preseatat îa faţa 
tribunalului în nişt9 haine negre foarte ele
gante, cu o cravată splendidă, ca de bal, şi 
mereu Burîde nepăsător.

*
A fugit de spânzurătoare. Din

B ü litz  (Silesia aostriacă) se scrie, că un 
asasin, W’odartk’, osândit pentru mai malte l 
omoruri şi jrfuri la moarte prin ştseang, a i 
fugit din temniţa dela Vadovice tocmai câteva l 
zile nainte de a fi executat. Fugi s’a cbier- I 
vat însă la vreme şi deja în seara zilei de j 
evadare doi gendarmi ’l-au prins în pivniţa ( 
unei case din oraş. \

I
Brutalitatea unui învăţător un- . 

gur. La S ghedin un învăţător ungur, Szi- : 
Xdgyi Imre, a bătut atât de brntal pe un biet 
do elev, că acesta do vre-o două săptămâni 
dela bătrie zace cu pete vinete pe întreg cor
pul. Comisia didactică a oraşului a decis să 
suspende pe învăţător din post şi să-’l pună 
în cercetare disciplinară.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

P R E L U D I I .
Oradea-mare.

Moş Gerilă nmple giamurile cu flori şi 
ne tnghiaţă suflarea. Invăliţi tn blăni căldu
roase grăbesc tocătorii cu obrajii înroşiţi. 
Ear’ In cămin Jpăiesc flăcări poleind pă- 
retele dia faţă l strălucesc în ochi şi trezesc 
In minte visv . făt’ de şir şi basme pe buze. 
Dintre arbou Invăliţi In ţurţuri cărunţi co- 
perit cu ghiaţă ese tn câmpie rial şi să perde 
Înspre ziduri taalte. Sub cerul plumburiu, 
la un capăt de stradă un biet băiat işi fri- 
gueşte picioarele şi Îşi pârleşte mânile irigând 
castanii. Improbodită până Ia urechi se 
apropie o damă cu privirile senine. Ea lasă 
un bănuţ alb şj ia un coş de castanii. Bă
iatul priveşte mulţumit tn urmă-’i cam B’a 
dus mulţumită. Jojuitul coşurilor de hârtie 
ce le are In mână, li ţine mnsica ridicând şi 

- scăzând cadenţa dela paş la paş. Ea visează 
In gând bucuria ce o va avâ acasă. Patru 
braţe gingaşe se vor întinde să-’i cuprindă 
grumazii şi patru ochi Ii vor zimbl cu fe
ricire...

La capăt de pod o flamură albastră e 
purtată de vânt. Ea vesteşte, că ghiaţa e

tare, şi tisere şi tineri grăbesc zurăind j 
patinele.

Ne stăpâneşte moş Gerilă şi fulgi... Da. 
Fulgii cei dintâiu au albit de mult uliţa, dări 
au fost încă numai cei dintâiu. De atâtea zile 
cerul plumburiu, scapă câte-odată vre-un fulg 
mai nestâmpărat pe o haină neagră; dar’ tro
ianul de orbitoare albeaţă nu s’a aşternut 
Încă şi se and din grajd caii nechezând, 
pentru-că nu e scoasă sania şi că Bűnt mate 
zurgălaiele. Şi fulgii, dragii fulgi, prevestitori 
ai bucuriilor iernei, cari să se isbească zglobii 
tn gene şi Bă se stingă sărutând ochi negri 
zimbitori şi tmpreunftndu-se cu o lacrimă a 
fericirei tot mai stau încă prinşi tn cerni 
plambnriu. Ei aşteaptă încă...

Oe aşteaptă f
Súnt câteva gnri vesele ce se and dintre 

mormanuri de hârtie.
Un cordon de sttlpi înalţi, albi. Dea 

sápra lor un nouraş străveziu care să tot adaogă 
cu fumul ce să ridică dintre sttlpi şi luatru- 
eşte laturile lor, de par a fi din marmor. Dea 
sápra stâlpilor fum, tn dosul lor un isvor 
ascuns de lomină, şi graiuri ce Be împreună 
In chor. E un templu. D , e templul vese
liei. Şi columnele de hârtie scad şi pe cum 
scad se ridică altele sfioase In umbra lor mai 
înainte, ţinând apoi ele ambră celor de mai 
Înainte. Şi se iveşte tn dosul columnelor în
jumătăţite lampa şi In lumina ei capete de 
Romani şi condeie neobosite.

— Pune pentru Braşov 30 bilete. Şi 
fi de familie.

— Nu-’s puţine?
— Vom vedé, de mai ajung.
— Şi d-rei R. In S. 5 şi 2 de familie.
— Prea multe. Ce vreai? Sűut la

sate.
— Dar’ duc o vieaţă veselă. Să fii la 

S. odată 1 Nu mai poţi să te desparţi.
— Pe dl X. ’l-am scris ?
— Invitările pentru Arad Bűnt gata?
Se deschide aşa. Noul sosit aduce o

veste.
— D-şoara C. vine mâne la prânz.
Să Îmbie mulţi, prea mulţi să o aştepte la 

gară, dar’ să Împacă tu urmă.
— Frate-meu nu vine. E departe. Şi ’i-a 

mers prost tn acest an. T-a mai perit şi un 
cal. ’Mi-a scris chiar acum.

— Doară nu va pune doliu? Bine că 
are o fată, care II va îndulci până atunci. 
Nădejdea mea e la cuconiţe.

— Dar’ banii sânt la bătrâni.
— Ele ştiu Insă să-’i scoată.
...Am fost la bureau-ul pentru petre

cere al tinerimei instalat In o casă os- 
pitală.

Şi pe cum Inserează şi să tnchiagă tot 
mai Îndesat pe stradă valul trecătorilor, ce 
es la aer, după-ce ’şi-au isprăvit treburile, 
din o stradă şi din alta răsar vlăstarele na- 
ţiunei, unul câte unul. Şi să întâlnesc şi tn- 
jghiabă cel mai vesel grnp In nesftrşitul val, 
ce undaleazS pe stradă şi se încinge vorba

despre petrecerea din Faur, cum a fost în alţi 
ani, cum va fi ăstimp...

La şcoala română e lumină şi se aud 
cântări. Avram al nostru să îndeletniceşte 
ca multă răbdare să închege o armonie din 
vocile ce ti umplu urechile. Un grap din o 
margine face critica, acum spre landă, acum 
nemulţumită.

Un alt grup stă de poveşti.
Sfintem la Victor.
— Să auzim qaintetul!
Atâta mai trebus şi Luţu pretinde bus 

şi tare:
— Qaintetul 1 Quintetal 1
Ne trebue quintet şi e numai o vio- 

Iină. Şi numai un Victor care să se cânte.
Un gest liber cu arcul. O mişcare gra

ţioasă a mâuei ce ese din manşet a albă ca 
un gât de lebedă şi să întinde pe al violinei 
gât svelt, ca de lebedă — asta acum, neagră 
şi Victor, cedând dorinţei publice — Începe.

Trarara... Trarara... Trararera!
Şi noi ne amasăm de primul acord din nn 

quintet al neuitatului Porumbescu, făcându-’l 
adese ori pe Victor, să repete pasogele, ce ne 
plac mai mult.

La cuibul naţiei un violoncello îşi În
tinde gâtul peste pat şi tl tmpropteşte depă
rate. De voia asemănărei să-’l botez: un le- 
bedoiu bătrân.

Pe masă un vraf de foi. Deasupra ce 
ar puté să fie, dacă nn 32?... Dar’... Jos, lângă 
sofa o hârtie scrisă toată cu note. Pe sofi o 
masă inertă visând acordări.

Vodă ceteşte despre o reprezentaţie tea
trala şi îşi aduce aminte la câte a luat şi el parte, 
îşi tncoardă grumazii şi îşi drege g’asul:

„Io-’s Vlăduţul mamei 
„Uţa! Uţa 1" Sbor...
„Şi mă las de carte 
„Şi vreau să mă ’nsor".

l-a r  fi vremea, gândeşte Vodă după 
atâta carte şi după atâtea teatre. Şi îşi 
muşcă mustaţa gândind cu nerăbdare la vre
mea, ce o va mai petrece încă prin cancela
riile al*ora, până va avă şi dînsul ana.

Am dar’ timbrul, ce II are pentru mice 
astăzi vieaţa diu Ordea-Mare. Şi am pus In 
frunte titlul „preludii“. Da, súat tot note, 
cari trezesc presimţirea anei arii ce întârzie 
încă. Şi din aceste preludii îmi zidesc îna
inte în gând un vis al ariei din 3 Faur.

Caracterul mediului, ce mă încunjarăe: 
aşteptarea. Vor trebui două vorbe pentru 
de a mulţumi. O comandă: „Sus cortina“ !

Atâta numai şi eată, ce a dat carac
terul unui întins mediu social pe câtva 
timp...

Dar’ mă apucă earăşi alte gânduri. Şi 
am iui mă să nu-’i mu plictisesc cu ele pe 
aceia ce spre a na se plictisi îşi îndreaptă 
privirile sub linie. Lncian Bolcaş.
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Exilare din.. Siberia în Europa!
Na-’i greşeală de tipar îk loc do... „din Eu
ropa la Siberia“, nici poveste «au roman. Ci 
fapt adevărat, lin posfar din Semipalatinek 
(Siberia), Andronn'kof se Indeletnicia sistema
tic cu obiceiul de a fura mârcilo de pe scri
sori, nimicitsd scrisorile. Denunţat de chiar 
soţia sa, portarul a fost osândit la perderea 
tuturor drepturilor şi la exilare în gnverna- 
meniul Perm, aflător îa.. Rusia europeană l 

*
A vis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dlui Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. în acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra frumoase 
cadouri. *

Important pentru econoame. Ga
dar foarte practic putem recomanda onora
tului pwblic tărâmurile pompoase de argint 
patent american, coastătâtoare din 44 bucăţi, 
cari le vinde cu miile şi ie trimite în toate 
părţile lumei pe preţul de batjocură de 
fl. 6.60 casa de export A. Hirschberg, Viena II. 
Rembrandtstrasse 19. Avisăm la anunţul 
nostru de astăzi din partea inseratelor şi ob
servăm, că garniturile într’adevăr frumoase şi 
foarte preţioase nu pot se lipsească dela nici 
o gospodărie. *

Ş t i r i  m ărunta. Şef al statului-ma- 
jor rus, în locul generalului Obrucsev, e nu
mit generalul Sacharov.

— Poliţia din Timişoara a expulsat din 
comitat pe agitatorul socialist Műk István.

— In Aszbd hoţi necunoscuţi au jefuit 
biserica evangelică,

— La T riest domneşte de câteva zile o 
negură foarte deasă; 20 de oameni au căzut 
în mare, dintre cari unul s’a înecat.

— în Lofonţ s’a sinucis un advocat, Ze- 
lenka; causa se crede a fi o boală incu
rabilă.

— La Sol,toc o explosie violentă într’o 
■sârmă a rănit grav pe doi infanterişti.

Y IEAŢA SOCIALĂ.
Bal în Sibiiu.

Balul „Reuniunei femeilor române“ Be va 
da la 5 Febr. n. în sala casei sociale.

începutul la 8 ore seara.
Biletele de Intrare se vâad în ziua ba

lului în camera nr. 3 deîa hotelul „împăratul 
Romanilor“ între orele 10—12 a. m. şi 3—5 
p. m. — de persoană cu fl. 1.50 cr. — şi 
seara la cassă ca 2 fl. Preţul unei loge r. 
1 fl. 8., — r. II. fl. 6, — pe galerie fl 4.

Ofertele marinimoase şi auprasolvirile sa 
vor cuita pe cale ziaristică.

Din Beiuş.
Tinerimea studioasă deia gimnasiul su

perior gr.-cat. din Beiuş, în 26 Ianuarie 1898 
st. n., din ocasiunea iubileului episcopiei de 
25 de ani a excelentissimului domn M hail 
I Pavel, episcop gr.-cat din Oradea-mare, pa
tronul institutului, aranjază cu scop filantro
p ic , concert împreunat cu representaţiuue tea
tra lă  şi dans. începutul la 7 ore seara. Pre
ţul de intrare pentru persoană 1 fl. Pentru 

) familie 2 fl. Saprasofvirile generoase se pri
nsese cu mulţumită.

P r o g r a m a :  „Marş festiv8 de I. Mu- 
răşan: executat de corul instrumental al tine- 
rimei. „Ce ’ţi-am făcut eu oare8, duette: cân
tat de Nestor Porumb şi Iobíí S. T. Maio- 
rescu, st. de el. VIII. „Priveghitoarea“, vals 
executat de corul instrumental. „Serenada8, 
căutată de corul vocal. „Potpouri“ de I. Mu- 
reşan, executat da corul instrumental. „îu 
ochii tăi* de Dimitrescu, duette cântat de 
D. Maci, st. de cl. V. şi I. ArdeleaD, st. de 
cl. VIII., acompaniat cu musi:ă de V. Mură- 
şan, st. de cl. VIII., V. Cosma, st. da el. V, 
Sever Papp, st. de cl. HI., I. S. T. Maiorescu, 
st. de cl. VII. şi A. Magyar st. de cl. VII.

„Cinel-cinel*, comedie de V. Alexandri. 
Persoanele: Sandu: Petru Russu, st. de 
cl. VIH. Smarandiţa nepoata lui Sandu: dom

nişoara Veturia Papp. Tincuţa: domnişoara 
Viora Ignat, Graur: A. Muntean st. de ci 
VII. Fioriţa: d-şoara Elena Fabian. Oaspeţi 
şi popor.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

(Urmare).

S ta rea  a g r ic u ltu re l  cu 1 Ianuarie, 
conform rapoartelor oficioase ale ministrului 
ungar de agricultură a fost următoarea: In 
luna Decemvrie a nins în mai multe locuri şi 
deşi neauă multă s’a topit în multe ţinuturi 
semănăturile sünt aeeporite cu neaua. In 
dreapta Dunărei intre Dunăre şi Tisa abia a 
nins încă. Şoarecii în toată ţeara au făcut 
pagube mari în semănături şi continuă a face 
şi acum cu deosebire între Dunăre şi Tisa, 
între Murăş şi Tisa şi îu părţile ardelene. 
Sămănâturile târzii au răsărit foarte slab. — 

a present se lucră mai mult la păduri şi îu

vii. Căratul gunoiului încă nu se face. în 
nutreţ pentru vite nu se simte lipsă. Lipsa
p ielor însă în multe locuri o Bimţesc.

*
A ju to ra re a  C la n g ă ilo r , colonizaţi 

în comitatul Torontal, prin ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, eu scop de a maghiarisa — 
formează grija principală a neîntrecutului no
stru gnvern. Recolta slabă din anul acesta 
a spulberat visul de aur al guvernului, căci 
în loc ca guguliţii lui Ciangăi să lupte pentru 
„idee8 se luptă cu foamea şi desertează rînd 
pe rlnd. Ga fiasco să nu se vadă deodată în 
întreaga lui nuditate ministrul agriculturei 
ung. ie-a mai dat Ciangăilor încă o bucătură, 
dându-le — se zice în arendă — moşia era- 
rială dela Slatina (lângă Beticherecul-mare) în 
o extensiune de 980 j igére.

Aşa se face Sa noi în fericita Ungarie 
politica sgrară: in vreme-ce naţionalităţile se 
luptă cu foamea şi sânt prigonite pe toată 
linia, ciangâii, „alcătuitorii ideei* boieresc în 
moşiile statului!

*
B ila n ţu l băncei a u s tro -u n g a re  

s’a publicat zilele acestea cu un profit curat 
de 5,821.436 fl. 35 cr. Dividenda totală e 
de 38 fl. 60 cr. (6*444%). Astfel dar’ cu 
pianele semestrului al U-lea al an. 1897 se 
răscumpără cu 23 fl. 60 cr.

Monarchia însăşi dar' din venitul anu
lui 1897 nu primeşte nimic, căci conform sta
tutelor băncei numai din profitul ce trece 
peste 7% se împărtăşeşte şi visteria sta
tului. Divideuda anului trecut a fost de 
43 fl. 40 cr. şi pe lângă aceasta şl statul a 
primit 205.595 fl. 47 cr. pentru amortisaţia 
datoriei de 80 milioane. în anul acesta nu 
s’a amortisaf nimic din datorie şi chiar şi 
darea după bilete de bancă nu s'a solvit, de 
oare-ce în 1897 nu s’a pus în circulaţie bi
lete de bancă obligate la dare.

•

U rcarea  p o r tu lu i po sta i, conform 
declaraţiei ministrului de comerciu, făcută îu 
comisia financiară, numai atunci va întră în 
valoare când va ti obligată şi calcularea îu 
coroane — adecă mai curând în anul 1899.

*
C artell p e n tr u  fu n i i .  Fabricanţii 

de funii au ajuns in o critică situaţie — nu-’şi 
pot desface producţiunea şi pentru aceea ven
tilează ideea im heierei unni cartell.

Drept caasa crisei şi prin urmare mo
tivul de a Încheia cartell, zic fabricanţii că 
este — prea marea prodacţiune. Curioasă 
apucătură: îu timpul diu urmă făfă nici o 
lipsă s’a înfiinţat o mulţime de fabrici pen
tru funii şi acum domnii fabricanţi strigă 
îu gura mare că e mare producţianea. De 
sigur, că dacă astfel operează e prea mare 
producţiunea 1 (Va urma).

Fosta Redacţiunei.
Pco avan. S’a făcut toate după dorinţă. Mai 

dă semne de vitaţă!
Dior înveţători sătmăreni. Răspunsul d-v  se 

va publica în curând.
„Cibleşul şi Guthiul“. N’am ajuns încă să-’l 

cetim întreg. Astfel răspunsul definitiv mai târziu. De 
nu se va publica, vă împlinim dorinţa. Descoperirile 
personale, ce ini-aţi făcut ne măgulesc.

„Aspern“. Deşi e foarte greu, vom căuta să 
aflăm unde s’a publicat descrierea luptei dela Aspern. 
Rugăm de puţină răbdare.

tribuna literară.
Informaţiuni.

„Liga Rom ână8, excelentul organ al 
„L’gci culturale8 a început anul al IU. Nrnl 
1 publică şi articoli nemţeşti şi are următo 
rul cuprins: In anul nou, de Lil. — Diplo
maţie ungurească, de Dan. — Da peste munţi, 
de Delatapia. — Raportul între politică şi 
morală, de *%. — Der nationale Föderalis
mus in Oofterreich-Ungarn, do *%. — Zur 
ruaäaischsn Frage in Ungarn, de **„. —
Mgy arische Kniffe, de *%. — Cronica ge
nerală: Ungarii, Saşii şi Românii. — întru
nirea dela Arad. — Informaţiuni.

*

„Ju rnalu l societăţei centrale ag ri
cole diu România*, an. VII., nr. 1 are ur
mătorul cuprins: Un act filantropic al socie
tăţei centrale^ agricole. — Extract după şe
dinţa comitetului dela 11 Decemvrie 1897, de 
di Iiie Ene. — Soiietatea centrală agricolă 
din Româoia, de Maximilian Poporici. — 
Ghiaţa, de G. V. Cordea. — A treia causă a 
degenerărei calului românesc, de N. Filip. — 
Despre modal de vânzarea cerealelor, de St. 
Hepites. — Cuiia cu scrisori. — Informa- 
ţiuni. — Diverse. — Tirgurile. — Buletin 
climatologic. — Anunţuri.

»
Cosmopolitismul biciuit. Revue Heb- 

iomadaire a ziarului „Dăbats“, din 25 Decem
vrie, publică următoarele asupra versurilor 
poetului A. Macedonşki;

„Aducem la cunoştinţa literaţilor o 
carte de versuri franceze Ies Bronzes editată 
la Baeureşti. Această carte este dedLată 
Franciéi, singura patrie a intelectualilor. Dl 
A. Macedonski este deja cunoscut lectorilor no
ştri) am publicat ?n traducţie una din paginile 
sate cete mai graţioase: Casa din strada Tra- 
ian Nr. io. De sigur versurile franceze ale 
dini Macedonski nu ating înăţimea torsurilor 
sale româneşti: sünt cu toate acestea foarte 
remarcabile şi unele din ele, sonetul „Avatar* 
da exemplu, are reliefai şi puritatea liniilor 
unei medalii siracusane. Când este vorba însă 
de prefaţa dlui A. Bogdan-Piteşti? facem re
zervele noastre. îi süutem foarte recunoscă
tori că iubeşte ţeara noastră, dar' are rial 
gust de a despreţul prea mult patria sa. Sa
lută Francia, ţeara visului şi a idealului, ţeara 
sentimentelor naive şi cavalereşti, a elanurilor 
nebune şi avânturilor radioase, ţeara frumuse- 
ţei, a inteligenţei şi a graţiei, pentru a fi bu
curia si desfătarea spiritului nostru (al Româ
nilor), fii; dcă ea singură aprinde tot entusias- 
mul nestru şi poate să ne facă să participăm 
la toată ura sa. Un asemenea omagiu, adaogă 
Debats, merită un mulţumim'1.

Se pare, că asupra Francezilor rlnduri’e 
din prefaţa versurilor dlui Macedomki a pro 
dus uu efect de desgust.

Asta ar pută să fie de învăţ literaţilor 
noştri, cari caută a ccmplăcâ favorisând cos
mopolitismul.

*

A gata  Bârsescn la  Cernăuţi. U r
mând unei dorinţe generate, direcţiunea tea
trului cernăuţian a angajat pe celebra noastră 
tragediana pentru un ciclu de 6 representa- 
ţiuni. Prima representaţiune, după-cum spune 
„Patria“, a fost Luni în 17 1. c. Repertoriul 
conţine următoarele piese: „Sappho*, Medea, 
„Hero4, „Heimath“, „Deborah* şi „Zwei 
Welten*.
____ *

„Ö sterreichische M usik-und Thea
te rze itu n g “. A apărut numărul 10 al exce
lentei reviste de acest nume, avâud un bogat 
şi delicios cuprins musical. în fruntea numă
ratei e portretul componistului Richard Heu
berger (cu un stadiu) Adaus musical e Scherzo, 
de Eugăne Thomas.

Revista e bilunară. Apare la Viena, 1 , 
Sailers â‘.te 15.

B ib lio g ra fie .

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

Liga Română

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an in Transilvania, acesta 
este de astă-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor mai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a c h “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din 
Transilvania.

La „ T i p o g r a f i a “, societate peacţiuii 
n Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu . . . . Si î . —
Ţerăneuţa. Cântec poporal pentru

voce şi piano de Costache Moinaru J1 — .50
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu . . • * . . . . 0 — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... T) — .50
Toujours avec argent. Polca franceză

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50
La blondine. Polca mazurca pentru

piano de Sigismund Paulmannn 1) — .50
Turda. Marş patriotic de Paulmaun n — .50
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 0 — .25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann li — .25
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann Tt — .25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 0 — .50
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo .......................................... 0 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu J) — .50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 1.—■
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

KaDS.............................................* . a —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St, C ristidu ......................... a 1. -

Am plâns. Romanţă pentru voce şi 
piano de Alphonse Cirillo . . . 

Singurătatea. Romanţă pentru voce 
şi piano de Alphonse Cirillo. .

Claire. Polca pentru piano de Alph.
N. O c h ia lb i ...............................

Inistitutele-Unite. Vals pentru piano
- de Carol D ecker.........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ..............................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n ....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 
I. Doriana, Aubade (albadă) . . 

Doriauu. Prin ffori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................

Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, ro m an ţă ..........................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ....................................

I. Paschill, L’Amitiă, vals . . .
R. vau Saanea, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . 
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ...............................
G. Vasiba. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ....................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschffl. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ..........................

F. Domeier. Soirees de Bacarest,
v a l s ..............................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o .......................... " , .

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
S. Dicker. Punct şi virgulă, pol că

pentru p ia n o ...............................
Poiizo-Mieşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ..........................
Gr. Ci urea. Ferdinand - Marş, .

n — .75

a — .75

a — .25

n 1.—

D — .50
n — .50
a — .75
a — .50
a — .50
a — .75

n — .50

n — .50

71 — .57

a. .50
a — .50
a — .50
a — .75

a — .50

a — .50

Ti J br O

Ti — .50

Ti — .75

a — .50

a 1.25

a — .75

- .5 0 5

a a — .7

71 — .75
71 1.—

a — .75

7i — .50

Ti 1.—

7i — .75

a — .50

7i — .50

a 1.50

a — .75
o — .50

a - . 5 0

7i — .50
a —.10

*

La comandata din afară sS se adangă pentrn 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

E xerciţiile gim nastice în şcoalele ele
m entare române. A apărut o broşară cu 
acest titlu ca manuducere la tractarea exer- 
ciţiilor gimnastice de Iosif Aron, învăţător. 
Retipărire din ziarul „Tribuna8 an. II. (1885) 
nr. 88—96 Braşov, — Tipografia Ciurcu et. 
comp. 1897. S9 ponto comanda dela librăria 
noastră şi dela Ciurcu, în Braşov, cu preţul 
de 15 cr. O recomandăm în atenţiunea învă
ţătorilor.

Sosiţi in Sibiiu.
în 22 Ianuarie n. 71897.

Hotel „Impbratul Romanilor “ : E. Sziver, pri- 
vatier din Cluj; S. Crăciun, proprietar din Doştat S. 
Tegze, asesor din N -Polios; L. Tegze, preot din Al, 
maşul-de-sus; Paul, voiagior, L. Schmidt din Viena, 
A. Fischer din Triest, Strack din Lipsea, W. Sirke 
Deutsch d>rt Alba-Iulia, Max. Herzog din árad, Eis- 
linger, C. Szalmásy, H. Singer, I. Gmtmann, I. Kohn 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Mdtzer“ ; Maria Rotarovics din Braşov, 
D-na Crăciun din Selişte, Agnes Szász, Cristina Szász 
din Tuşnad, pnvatiere; Dr. Gál Gábor din Bonyha; 
I. Eleşcbin, notar din Porceşti.

Hotel „H a b e r m a n n Carolina Krämer, pri- 
vatieră din Mercurea.

T  eatru  orăşenesc în  S ib iiu .

Duminecă, 23 Ian. n.

La 3 ore d. a .:

Die Logenbrüder.
Farsă îu 3 acte, de C. Laufs şi Kraatz. 

La 7 ore seara:

Lumpací vagabundus-
Posă cu cântări în 3 acte, de Nestrog. 

Luni, 24 Ian. n.

D;e Kinder der Excellent
Comedie în 4 acte, de E. Wtrgen.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Ian. n. 1898.

l i

J t

Preţul per100 ohilogr.

J i

Preţul per100 ohilii

del» <icla pfcng

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Baclc» „ 
Grâu ung. de Nord „

76
76
75
75
76 
75

1230 
12.25 
12 35

12 4) 
12.85 
12.45

76
76
76
76
76
76

12Í50
12.45
12.55

12.55 
12.50 
12 60

SSminţc, 
7©cbi cri no«® Soioi

öttalitPites* 
per Hast.

Preţul per
100 chilogr
■leit 1 püi.ä

Slcară
Orz
»
U

Ovă»
Oieum* (porumb) 

n
Meia
Hrişcă

Ce aufe- ţ 
£*■ vinars 
as b r .f

h&niţ
és iirzste

70—72
SO—
îs %
4̂"'—

8.65 
6 20 
6.70 
8 — 
6.80 
6 20 
5 10 

13 -  
4.80

8 7 
6.50 
7 40
9 50 
6 65 
6.26
5 6 

18 6
6 H

aWB T3

P
S

Grâu

Cncnraz

Ovi»
»

Mart.-Apf 
Hjda-lun. 
íniic-Ao*?. 
Hart. ■-Apr.

ücí.

8s?C:
P

»4
&3k

1185
6.V3

681

8»4
Ú

f

l l  86
5 2f

683

Xnklaeta aivwan
Osteal

Sí s í e í áss* »tai
Sem. de trif. 

n
Oleu de rap 
Uns. de porc 

»
Slănini

BSn 
Plano 
Lie, tar

>i
Mi ars

>i
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

58 50

65.

54 50

66 —

Qursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 12 Ian, n. 1897.

H&rüo-monatä româna . Cump, 9.46 vând 9.51
Lire turceşti . . . . II 10.60 tf 10.65
V, Imperiali . . . . II 9.80 tt 9.35
Rable ruseşti 100 ă . . II 126 0 ft 127.25
G a lb e n i ..................... II 6.62 tf 5 67
Napslec&'d’ori . . . . n 943 II 9.53

,i (roMfti) . ii —.— M

Bursa de Budapesta.
Din 10 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6° /» ....................................—.—
» » » » 4 % .......................... ..... . —
„ ung. val. cor. 4 ° /o ........................................ 100.26

împrumutul căilor ferate u n g . .............................. 121.60
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)....................................................... 122.50
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug............................. ..... 98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e ..........................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l n l o r .............................. 101.60
împrumut cu premiu ung..........................• . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.60

„ de argint a u s t r i a c ă ............................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................... 123.60

Losuri austriaco din 1860   160.50
Acţiunile băncei a u s t ro - u n g a re ..................... 955.—

n „ de credit ung............................ —
„ » d e  credit austr..........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ......................................... 102.—

A r g i n t u l .............................................................  5.7 J
Galbini împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.83
London 10 Livres s te rlin g i...............................120.. 5

Bursa de Viena
Din 20 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ,6° / , ..................... ..... —
» n „ 4%  ..............................................122.20

Renta ung. v. c. 4 » / , ..............................................100.—
Împrumutul cäüor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung........................98._________________

» „ croate-slavone 199.—
Împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint austriacă . . .  %  %  101.80
„ „ aur austriacă . . . . . . . .  128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare ! ! ! ! . 955.— 

„ „ de credit ung. —.—
» » de credit a u s t r . ......................— .—

Argintul ...................................................  5.71
Galbeni împărăteşti 5.69
Napoleon-d’o r i ......................... ! . ! ! ! .  9.53
Mărci 100 imp. germ ane..........................................ß8.ö7
London 10 Livres s te rlin g i...............................120.—

Bursa de Bucureşti.
Din 8 Ianuarie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5°/0 ....................................
Renta română amort. 6 ° / , ....................................
Renta (Schuldverschreib)....................................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ...............................
Renta rom. Rural, conv.) .....................................
Împrumutul municipal 6 % ...............................
Scrisuri func. rurale 5 » / , ....................................

» n » 7 % ....................................
Idem urbane 7 % ...............................  . .

» » 6 % ............................... ..... . . .
» » 6"/, • • • * ...............................

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..........................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................
Soc. rom. de reasig..................................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . ! . . .
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ....................................
A g i o .............................................; . . .

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Schimb;
Londra 3 l u n i ...............................

» c e k ....................................
Berlin 8 luni * .........................

„ c e k ....................................
V ie n a ..............................................

ti • • •  o ..........................
A g i o ..............................................

Pentru redacţie şi editură re3ponsábil: Andreiú Balte; 
Proprietar: Pentru „Tipografia®, societate 

ftcţiui; V, Hf Dresanandt.
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•SooooooocoooooooooooooooooooooŞ*
§ Restaurant Fritsch!
§  mai nainte Kantlehner.
ö  Sâmbătă, la 22, şi Duminecă, la 23 Ianuarie, seara, zamă de varză!oo Duminecă seara la 7 ore O
O  Roastboeuf â la Petanovics şi tot felul de mâncări de saison. 9  
g  NB. Sala de mâncare din curte încă va fi deschisă Duminecă seara. g
Q  C u  s tim ă  Q
O [317J1-'1 Carl Fritsch. O

# # ® o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o m #

Feriţi -VP 1 Pu*)̂ c în propriul seu in te res e făcut a ten t cu s tă ru in ţă  de a  nu
,  * confunda argiutul meu veritabil patent ameriian cu g a rn itu ra  ofe-
------------ r i tă  de concurenţă, o garnitură din aşa  num itul a rg in t B ritan ia  ca de

mai pu ţină  valoare o vérnl numai cu U. 6.

CRISA MARE!
t

Î
New-York şi L ondra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 
argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez 
deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de li. 6.00 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru oue, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai^fl. 6.60.
Toate acestea 44  de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de li. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 am pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

n ici o în şe lăciu n e
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g a rn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
[2836] 3—6

precum şi pen tru  toate gospodăriile m ai bune.
Se capătă numai la

Ä .  H I R S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent

Viena, II., Rembrandstrasse 1 9 /m . — Telefon Mr. 7 1 1 4 .
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei.

P r a f u l  n ecesar de  c u ră ţit  IO cr.
V eritabil num ai cu m arca în re g is tra tă  de-alături (metal higienic).

Extras din scrisorile de recunoştinţă:

V ' *
* *  A  •  .»

Primiud expediţia sünt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitnră de fl. 6.60.
Clu j .  Baronesa Bânffy.

Expediţia d-voastră am primit-o, sünt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite Încă o asemenea garnitură. 
B o z o v i c i (Ungaria). Alex. Keresztes, prim pretor.

Cu prima expediţie sünt de to t mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.
C a 1 o c i a. loan  M ajarosy, preot.

4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.
Prafurile Korneuburg

pentru nutrirea vitelor ale lui Kwizda,
Mijloc dietetic pentru cai, vite comuta şi oi.

De 43 de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la 
lipsa de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea 

laptelui şi augmentarea laptelui dela vaci.
P r e ţ u l  u n e i  c u t i i  1/ 1 70 cr., o c u t i e  l /g 35 cr.

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află în toate 
li. apotecile şi drogueriiie. [118I] 30 -40

D e p o s i t  p r in c ip a l
Franz Joli. Kwizda,

furnisor de curte ces. reg. şi reg. român.

Apotecar de cerc, Korneuburg, lângă. Ticna.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Stofe veritabile de Brtinn
pentru  to a m n ă  şi ia rn ă

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl.
fl.
fl.
fl.

4.80 veritabilă stofă de lână bună 
6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
7.75 veritabila stofă de lână lină 
9.— veritabilă stofă de lână mai fină

[689] 42-45

lână
cu ra tă  d e  

oaie.
fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină

Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vénát, loden, kamgarn foarte fin 
^  pentru roc şi pantaloni, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
^  cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

£ Siegel-Imhof în Brtinn.
X  Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată. 

Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se
fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Pentru
Domni:

Cămeşi de bal 
Cravate de bal 

- Mănuşi de bal;
Dame:

Stofe de bal 
Evantailuri de bal 
Mănuşi de bal 
Antreuri de bal;

Mirese:
Trusouri,

Albituri de purtat, de pat 
Şi

de masă solid lucrate
liferează [318] 1—6

J U L I U S  W E R M E S C H E R ,  
Sibiiu,

Piaţa-mare — Str. Cisnădiei.

O O O O O O O O O O O O O O O O

M e n ii  foioaraflc-artisîic.
Cele mai e x c e le n te  piestaţiuni cu 

p re ţu r i m od erate , pentru fo to g r á fiá n  
s in g u r a tic e , în  g ru p , co stu m e de  
or i-ce  fe l, precum şi d ră g u ţe  fo to 
g ra fii d e  c o p ii etc. [2748] 3—32

Atelierul fotografic-artistic: 
W i l h e l m  M an n ,

Piaţa-mare nr. 19.

Tipo-Litografia
N. D. Miloşescu,

T irg u -J lu  (R om aftia ),
caută un bun lucrător în vîrstă 
aproape 30 ani peatru funcţiunea 
de ş e f .  — Ofertele se vor adresa 
direct. [270] 2—3

Tinerilor si bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Si s t e mul  ne r v o s
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 48 - 52 j

Curt Röber, Brauschweig.

Cea mai nonă şi cea mai tună
hârtie de ţigarete şi tuburi

V
EDISON“

care î n t r e c e  toate fabricatele de 
pâuă acum în privinţa bunătăţii şi
f i n e ţ e i .  [1785] 2 4 -3 0

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Alexandra Sterca Şuluţiu.
P o rtre te  fru m o a se . —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie tină de carton; sânt f iarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2 3  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

r V 1, 1, .,'i.iyii

La „T ipografia“, societate pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânz «re

Gâlindarul „Lumea Ilustrată“
pe anu l 1 8 9 8

cu un brgit cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se állá de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI,
Cu 3  fl.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţi’& n i y ^ H .  D r e s s n a n d t .

_ A _____________

Adese ori premiat.

«s>s
>C$TS1

VI*
4-2
că
U
£

Pivniţa Mönchhof
cu renume din anul 1884 cu ocasia marilor serbări poporale în 

amintirea migraţiunei Saşilor înainte de şepte sute de ani
oferă

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad
Vin nou ................................
Vin bun de masă ardelenesc

32 cr, 
40 B

Rhein-Risling din pivniţele baronului Szentkereszty . .
Pinotgris ................................................................................
Mädchentraube, dela Blăjel din 1889 ................................
Bika-vér ales, r o ş u .................................................................
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty......................
Transport din străinătate ...................................................... 1 fl. 20
Transport din ‘A r d e a l ...........................................................  80
Malaga spaniol veritabil, foarte f i n ......................................2 fl. —

46
70
70
80
80
60

Mai departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr. 

V é n z é t o r i i  î n  o r a ş  ş i  m a i  a l e s  l a  ţ e a r ă  
SST* capétá cu preţ moderat. [2565] 13—18

B u n  o ţ £ t  d . e  v i n  p ro  l i t r u  3 0  c r .

L u d w ig  F ro m m s, negustor de vinuri, S ib iiu .

Adese-ori premiat.

[5] 3 -1 2

Oroloage de buzunar dela 2 fi. £n sus. #

Iuliu Erős,
Sibiiu, s trad a  Cisnădiei nr. 3.

Edificiul „Transilvaniei“.
Toate soiurile de oroloage, giuvaere, articole de aur

şi argint, tot felul de producţsum ale

-CŐ I
de fl.

t i

Oroloage de argint pentru domni şi dame 
Oroloage de aur pentru dame, cu lanţ . . „ „ 12.—
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât . „ „ 1.—
Inele de aur şi inele pentru logodnă . . „ „ 2.50
Braslete şi broşuri de a r g i n t ..................... ......  „ 1.—
Cercei şi cruciuliţe de a u r ........................... ...... „ 2.—
Utensiln d e  argint pentru mâncare, 6 bucăţi în etni „ „ 5 —

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi provâZ'ită în semn de veriubilitate cu mărci, afară de aceea 
dau garanţie în scris. î  i aşteptarea de numeroase b;nevoitoare
comande, semnez T  , ,,

I t i l i t i  i L r o s .
[2794] 10—58

g
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Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani.

Lupe, ochilari, lornate pentru teatru.

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M a r s c b a ll ,

B
un şi elegant! 
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